

SUSCRIPCION

En la capital, su mes... 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Portugal, trimestre... 5 00
Demás paises extranjeros y Ultramar... 9 00
Número atrasado... 0 10

PAGO ADELANTADO

Teléfono numero 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª planta, 0'10 de ancho la línea...
En 3.ª planta (de donde se imprime)...
En 1.ª planta 1'00 de ancho la línea...

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO DIARIO ILUSTRADO

es el periódico de más circulación en la región

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avilino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, crosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños...

NUEVA CAMISERIA DE ERANA SUCESOR DE J. MANOSA

Se confecciona toda clase de ropa blanca para señores, caballeros y niños. Camisas y pantalones a la medida. Se admiten composuras. Gran surtido en guantes y paños, géneros blancos y de punto.

Precios sin competencia
Plaza Mayor, 4, Salamanca

Esta casa liquida todas las existencias de géneros de color a precios muy reducidos

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

El ministro de Instrucción pública, señor Conde de Romanos está trabajando activamente en ultimar el nuevo decreto que prepara sobre instrucción, y que se propone llevar a la firma de S. M. el viernes de la semana próxima.

Constará de más de cien artículos, y se referirá a la instrucción primaria, a los Institutos y a casi todas las escuelas especiales. Su tendencia será esencialmente

práctica, y hará desaparecer muchas cosas inútiles que hay en la enseñanza.

En instrucción primaria, por ejemplo, no basta con pagar a los maestros, sino que es preciso empezar por hacerlos, pues hay muchos cuya competencia no está a la altura de su misión.

De aquí la necesidad de reformar la enseñanza que se da en las Escuelas Normales; en adelante, el grado de maestro costará cinco años el obtenerlo; pero tendremos muchas más probabilidades que ahora de sacar maestros verdaderos.

Otra de las cosas a que el nuevo decreto tenderá a que los estudiantes aprendan a escribir y hablar el castellano.

El grado de bachiller empezará por dos años de Gramática castellana, y se exigirá también para la obtención del mismo el estudio de Caligrafía.

Mediante la creación de esas dos cátedras se conseguirá hacer alternar a los catedráticos de diferentes carreras; nadie podrá oponerse a que la cátedra de Caligrafía del Instituto se entregue a un maestro normal, como tampoco el que la de Física y Química se le dé a un catedrático de la Escuela de Veterinaria u otra cualquiera. También servirá esto para suprimir muchas cátedras inútiles y mejorar otras.

Otra reforma interesante que contendrá la nueva disposición, será la introducción en la primera enseñanza de los conocimientos manuales ó prácticos. Alternando con la teoría, pueden enseñarse la carpintería y la cerrajería ó cualquier otro oficio, que aparte de contribuir al desarrollo físico del alumno y serle útil para el porvenir, le sirva también para la mejor comprensión de la teoría.

Este sistema se halla implantado con excelentes resultados en todas las naciones más adelantadas.

ALTOS NOMBRAMIENTOS

(POR TELEGRAMA)

De nuestro correspondiente especial

Madrid 6 - 9 40

La Reina ha firmado los decretos admitiendo a Isasa la dimisión del cargo de presidente del Tribunal Supremo; nombrando para sustituirle a Martínez del Campo, presidente que era de Sala del propio Tribunal, y para esta vacante a Garnica.—Palma



DON ANTONIO DE QUENO

JUNIO

7

Viernes

El cincuenta y seis años de los marinos es paño que figura a la cabeza de los que más alto renombre han conquistado por su valor y saber en las lutas que siempre patifa ha sostenido en el transcurso de los siglos. Su vida está esmaltada de hechos gloriosos, razón por la que constituye una de las mayores glorias de España.

No si ponemos de espaldas para ocuparnos de tan ilustre marino con la de ención que merece por lo que nos concierne a señalar a guisa de las páginas más brillantes de su historia, testimonios y cuentos de lo que fué el general de la Armada española que libró más de cien combates, en que un sanguno de ellos fuera rendida su capitana.

Fue hijo del capitán general de la Armada don Miguel, de glorioso recuerdo por su conducta en el combate de las Terceras y en la batalla de "La Inveñida". Nació en San Sebastián el año 1557 y quedó huérfano a la edad de once años. Su padre quiso dedicarle a las letras; pero el siguiente año, al morir, le obtuvo una plaza de escribano en la escuela de don Pedro de Toledo, con veinte ducados al mes.

El primer hecho de armas en que pudo poner de relieve sus exceles. dotes para el mando y su insuperable valor, fué el sostenido, cuando apenas contaba 18 años, en las costas de Portugal, con dos buques corsarios, a los que derrotó con dos embarcaciones de menores porte y yode, apesando a uno de ellos y dando muerte en lucha personal al jefe, acción premiada con muchos años de prisión en la cárcel de San Fernando, y en la hora de ser encomendadas varias importantes comisiones. Como de todas salió aliroso, su fama creció de un modo admirable, hecho que le condujo a mandar la escuadra de Viacaya, y después las de Guipúzcoa y Cuatro Villas, realizando con ellas meritos los hechos, premiados por su rey con el hábito de la Orden de Santiago.

En 1677 fué encerrado en el castillo de Fuente-rabia por haberse retirado a su casa sin licencia, por disgustos que tuvo con el almirante general del Océano don Juan Eajido y en 1678, en premio a sus muchas servicios, y estados como marino y como consejero priv. de Felipe IV, y del conde duque de O. vares, fué elevado a la más alta gerarquía de la Armada.

Muchos fueron los hechos de eterna memoria que en su larga vida de marino realizó don Antonio de Queno; mas ninguno tan memorable y glorioso como los llevados a efecto en la batalla de Todos Santos (Brasil) el 12 de septiembre de 1631 y en aguas del puerto inglés de las Dunas el 16 de Agosto de 1639.

En el primero, tras de una lucha horrible y desventajosa para los suyos, derrotó a una escuadra holandesa de 16 navos apesando a la mayor parte de ellos y hundiendo en el mar a las restantes; en el segundo, realizado en condiciones mucho más desventajosas, la victoria fué adversa, mas cubrió la gloria por su comportamiento ocupado y cesoso en los más bravos marinos del mundo.

La batalla de las Dunas fué la última en que tomó parte tan ilustre marino; pues a consecuencia del efecto que causó en su ánimo y la vida intranquila que antes y después y observó por espacio de unos meses, adquirió un as fiebres que acabaron con él en la Coruña el 7 de Junio de 1640.

HERNANDEZ DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción)

MERCADO TRIGUERO

(POR TELEGRAMA)

Barcelona 6 - 10 35.

En la sesión de ayer se colocaron algunos pequeños lotes, para satisfacer las más parentorias necesidades del consumo.

El candel de Castilla se cotiza a 43 y 44 reales fanega, según clase y procedencia.—Ró dos.

COLLEOS

Miñan: San Roberto y el trinitario de San Pablo obispo, Sr. Licario, Sr. Jerónimo Menjús y Sr. Pedro presidente.

CULTO:—Convento de Corpus Christi: entienda la novena de Jesús Sacramentado a las siete de la tarde. San Juan de Sahagún: Confiteo la novena al Patrono de Salamanca. Todos los días, a las nueve de la mañana, se da misa por el alma de don Juan de Sotomayor, novena, esta facultada y colada.

Clerical:—Paseig de la novena al Sagrado Corazón de Jesús. Las misas a las horas que el mes de la tarde se da en el templo.

San Martín: Fiesta del Augusto Sacramento del Altar. A las diez y media misa solemne y sermón que celebrará el reverendo Padre Osmundo. Por la tarde al obiscurco, saldrá la procesión por los sitios acostumbrados.

San Martín: Fiesta del Augusto Sacramento del Altar. A las diez y media misa solemne y sermón que celebrará el reverendo Padre Osmundo. Por la tarde al obiscurco, saldrá la procesión por los sitios acostumbrados.

BANQUETE A GARCÍA BARRADO

Numero os amigos de todos los matices políticos, de nuestro ilustre paisano don Isidoro García Barrado, le obsequiarán con un banquete en el Teatro del Liceo, el sábado próximo a las ocho de la noche, para celebrar su reciente elección de senador por esta provincia.

Al efecto de que puedan inscribirse en un número de personas deseen asistir a dicho acto, estarán en las oficinas correspondientes a listas, hasta las doce de la mañana del mencionado sábado, 8 de los corrientes, en el comercio de paños de don Se. en Martín y en la Expenduría de Tabacos de don Juan Meca, establecidos en la Plaza Mayor.

El banquero echó treinta y seis reales sobre el que había puesto Javier.

Este no comprendía nada, pero la repentina ganancia, le exaltó.

Arrimó su silla, puso los dos codos sobre la mesa, y cogido por ese demonio que vaga siempre por encima del tapete verde, dió al juego su alma toda entera.

Cuando Carral lo vió tan ocupado se escurrió sin decirle una palabra.

Nuestro joven no notó la ausencia de su compañero engolfado en su tarea; y seguía jugando con pasión y frenesí.

Haciendo gala de su inexperiencia, intentaba las suertes más disparatadas y difíciles, pero siempre el resultado, premiaba su airevimiento.

Al cabo de media hora tenía delante de sí un montón de oro y de billetes.

Los otros jugadores lo miraban con envidia, y el mismo señor Montet seguía su juego con evidente interés.

Solo los talladores, maquinas insensibles que sirven de intérpretes a la suerte, sin experimentar sus vicisitudes, continuaban haciendo el juego con su indiferencia habitual.

Javier había perdido la cabeza.

Su rostro encendido parecía próximo a brotar sangre hasta por los ojos.

A medida que aumentaba su tesoro un delirio febril le devoraba el cerebro.

—¡Juego todo esto de una vez! dijo empujando el dinero que tenía delante y cuya suma acaso excedería de treinta mil francos.

El banquero interrogó con la vista al señor Montet para ver si debía admitir.

El señor Montet hizo un signo afirmativo.

Los demás jugadores retiraron sus puestas y todos quedaron en expectativa aguardando el resultado de este gran golpe.

El banquero puso en movimiento la ruleta. Pero en el mismo instante, el señor Montet que había dirigido una mirada hacia la puerta, lanzó un sordo gemido. Algunos levantaron la cabeza y repitieron el mismo grito. Un estremecimiento eléctrico y universal recorrió las triples líneas de jugadores.

Javier solo continuaba observando los movimientos de la ruleta sin ver ni oír nada.

El mendigo se dió una horrible palmada en la frente.

—¡Ya comprendí... ¡ya comprendí! gritó con angustia. La carta... ¡han querido perderlo... y no le puedo salvar!

He aquí lo que había pasado en este tiempo, en lo interior del edificio:

Cuando Javier y Carral, después de subir la escalera de carracol, llamaron en el primer piso, un criado salió a recibirlos y les preguntó en qué les podría servir.

Carral respondió dándole a conocer, y entonces el criado abrió una segunda puerta e introdujo a los dos amigos en un vasto salón atumbrado con bujías a pasar de que era mediodía.

En esta sala había una gran mesa circunvalada por tres hileras de jugadores, y en el centro un banquero tallaba el treinta y cuarenta.

A la entrada de nuestros dos amigos nadie volvió la cara. Cada uno estaba tan absorto con las incessantes variedades y cambios del juego, que hubiera sido preciso la caída de un piso ó el arribo de un comisario de policía para distraer la general preocupación.

Carral y Javier, tuvieron no obstante a quin hablar. Un individuo, cuyo cuerpo ético y anguloso soportaba una fisonomía patibularia, se adelantó hacia ellos y saludó a Carral como antiguo conocido.

—Era el dueño del establecimiento. —¿Cómo va? le dijo: ¿El señor es de los buenos? Esta última pregunta la hizo con voz baja y guiñando enérgicamente el ojo.

—El señor es mi amigo, respondió el mulato. —Reconocedme por vuestro servidor, continuó el dueño dirigiendo a Javier una sonrisa de inteligencia que no produjo ningún efecto. Mi establecimiento está todo a vuestras órdenes. Aquí tenemos el treinta y cuarenta; en la sala de la derecha ecarté, y en la de la izquierda goife; en el segundo piso hay ruleta, banca y cientos en el tercero...

—Basta, señor Montet, interrumpió Carral. —¡Hola! ¡hola! dijo el señor Montet, con una sonrisa ónica; el señor no gusta de lo que tenemos en el piso tercero?

Carral le impuso silencio con una señal. —Está bien, está bien, añadió Montet volviendo la espalda; que pierda el dinero en el principal, en el segundo ó en el tercer piso me es igual, porque al cabo todo queda en casa.

Javier durante esta conversación, sentía un peso sobre su

CORPUS CHRISTI

Es en todo grandiosa y admirable la Santa Iglesia Católica...

En las sublimes conmemoraciones que celebra anualmente...

El sacrificio de la cruz, perpetuado milagrosamente con el sacrificio del altar...

Con privilegiada elocuencia dice San Agustín del Sacramento máximo de la Eucaristía...

Mas como quiera que durante las austeras y dolorosas ceremonias de la Semana Santa...

Una religiosa de Lieja tuvo a principios del siglo XIII (1208) divinas revelaciones en este sentido...

El canónigo Pantaleón fue nombrado por sus virtudes y ciencia...

ZAMORA.—El magistrado de esta Audiencia provincial don Modesto Iglesias ha sido trasladado a Lugo.

la mencionada diócesis, y Urbano IV, que personalmente había visto los maravillosos efectos producidos en los fieles por la festividad del Corpus...

Muerto Urbano IV y ocupada la silla apostólica por Clemente V, confirmó en el Concilio general de Viena (1311) la Bula de Urbano...

He aquí descrita a vuelo de pluma la institución divina del Cuerpo de Jesucristo, cuya conmemoración celebra la Iglesia en ocho días consecutivos...

La fiesta de este día, tan recomendada en el Concilio de Trento, es para toda España un acontecimiento nacional...

Es la fiesta del Santísimo Sacramento, y nuestras damas, recordando a la España tradicional, lucen la airosa mantilla prendida con flores...

NOTICIAS REGIONALES

AVILA.—Ha sido jubilado el señor Fiscal de esta Audiencia provincial don Pedro del Castillo...

SEGOVIA.—Ha llegado a la estación del ferrocarril la armadura de hierro destinada al pabellón central de la Exposición...

ros de Borbón, A. Iscto Asca, natural de Burgos, el cual apareció ayer ahogado en el río Duero.

—Han salido para Madrid el diputado a Cortes por Barmillo de S. yago señor R. Q. y el senador por esta provincia señor Villalpando.

—El señor Obispo de esta diócesis está recibiendo muchas visitas de personas distinguidas de esta capital...

VALLADOLID.—El viernes próximo se constituirá al fin la Diputación con los diputados provinciales nombrados con el carácter de interinos...

—El antiguo señor teniente fiscal de esta Audiencia don Antonio Guzmán, ha sido nombrado presidente de la provincial de San Sebastián.

PREPARATIVOS PARA LAS CORTES

El Gobierno ha recomendado por medio de una circular, a todos los diputados y senadores de la mayoría...

Madrid 6.—11'20.

El Gobierno ha recomendado por medio de una circular, a todos los diputados y senadores de la mayoría...

Al siguiente día de la reunión de las mayorías, reunirá Silveira a la minoría conservadora.—Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

Ha sido nombrado caballero del Toisón de Oro el príncipe Christian Carlos, hijo del príncipe heredero de Dinamarca.

Los alcaldes de Barco, B. Llanos, Lugo y Moforte, han ofrecido a las autoridades de Coruña, facilitar una clase de viveros.

Un despacho recibido de Roma comunica que un fraile capuchino penetró en el Vaticano diciendo que era el sucesor del Papa.

Condújole a su convento, trasándolo que está loco.

La prensa de Madrid da cuenta de que don Pedro Rolio, Conde del Tribunal de Cuentas, se arrojó a la calle desde su tercer piso, quedando muerto.

El suicidio se atribuye al disgusto que le produjo la muerte de una hermana.

LO DE LA COMBINACION

La combinación de gobernadores no se llevará a cabo hasta dentro de unos quince días...

Entrarán en la combinación los de Coruña y Barcelona y tal vez el de Málaga.—Palma.

EL TIEMPO

Nuboso

Temperatura máxima hoy a las 11 de la mañana: 68.8 75. Temperatura mínima a las 5 de la tarde: 37.0 40.0.

La Jovenidad está lista

LOS NOTABLES

Facultad de Medicina. Histología e Histoquímica.—Don Mariano Navarro y Moya, don Francisco Nodal Navarro y don Laureano Carlos Herrera.

Enfermedades de la infancia.—Don Olegario Cruz Ripia y don Waldo Hernández Pérez.

Técnica Anatómica.—Don Mariano Navarro Moya, don Tomás Sánchez Campo, don Laureano Carlos Herrera y don Arcadio Reyes Gorrón.

Medicina legal y Toxicología.—Don José Vegue Martín, don Vicente Risuero Díez, don Valentín Durán Montero y don Jesús Cantero Sánchez.

Anatomía descriptiva.—Don Mariano Benito Valle, don Laureano Carlos Herrera, don Tomás Sánchez Campo, don Marcelo Sánchez Moreno, don José Castiella de la Vega, don Joaquín Chamorro y don Arcadio Reyes Gorrón.

Fueron suspendidos 7 alumnos. Higiene pública.—Don José Vegue Martín, don Tomás Pierna Juan, don Valentín Duro Montero y don Jesús Cantero Sánchez.

Clinica Médica.—Don Tomás Pierna Juan, don José Vegue Martín y don Adolfo Rincón.

Clinica Quirúrgica.—Don Olegario Cruz Ripia, don Waldo Hernández Pérez.

Patología Quirúrgica.—Don Jerónimo Téllez de Meneses, don Juan Romero de Tapia, don Luis Acevedo Sánchez, don Juan Vicente de Tapia, don Jerónimo Téllez de Meneses, don Juan Romero de Tapia, don José González Durán, don Valeriano Baza Navarro, don Florencio García Boyero, don Cayetano Pollo y Hoyos.

Patología médica.—Don Jerónimo Téllez de Meneses.

Clinica de obstetricia y ginecología.—Don Waldo Hernández Pérez y don Aureliano Martín Alonso.

Anatomía patológica.—Don Isidoro Bajo Mateos, don Isaac Rodríguez López, don Arturo Hernández San Martín, don Inigo Malón de Inigo, don Bernardino Calzada Díez, don Ricardo Albarrán y Albarrán, don Miguel Martín Hernández, don Arturo Calvo García, don Juan Esteban Muñoz y don Filiberto Villalobos y González.

Terapéutica y arte de recetar.—Don José Carlos Herrera, don Bonifacio López Rivero, don Bernardino Calzada Díez, don Filiberto Villalobos G. y Díez, don Isidoro Bajo Mateos, don Ramón Barco Hernández, don Leandro González Valle, don Ricardo Albarrán y Albarrán, don Manuel Muñoz Pollo, don Arturo Fernández San Martín y don Jesús Segovia Pérez.

Patología general.—Don Ramón Barco Hernández, don Bonifacio López Rivero, don Antonio Guisasaola, don Isidoro Bajo Mateos, don Arturo Fernández San Martín y don Isaac Rodríguez López.

Higiene privada.—Don Fernando Rodríguez González, don Francisco Díez Rodríguez, don Eguarón Villegas Domínguez, don José García Moreno, don Calso Migue Fernández, don Gonzalo Soler Rodríguez, don Lucio Alvarez Fernández, don Emilio Sánchez Ferrero, don Cayetano Hernández Díez, don Marcelino Santa María Sanz y don Joaquín C. Martín.

Fisiología humana.—Don Casimiro Población Sánchez, don Francisco Díez Rodríguez, don Eduardo Villegas Domínguez, don Lucio Alvarez Fernández, don Fernando Rodríguez Fernández, don Adriano Degana Mayupiza, don Gonzalo Soler Rodríguez.

alma que le abrumaba. Había recorrido con la vista uno por uno todos los jugadores que estaban alrededor de la mesa...

Una repugnante y uniforme avidez animaba todas las miradas, fijas en las manos del banquero.

La mayor parte de los que rodeaban el tapete verde, estaban miserablemente vestidos, y muchos casi andrajosos...

Estas formaban parte de lo que el señor Montet tenía en el cuarto tercero.

—No hemos venido para observar, dijo Carral: no es muy agradable de ver, pero ¿qué importa? ¿Sabeis jugar al golf?

—No, respondió Javier.

—¿Y al ecarté?

—Muy poco.

—Eso no basta. Entonces es preciso que elijamos entre la libana y la ruleta... ¿cuál preferís?

—No conozco el uno ni el otro.

—Eso no importa, querido, la ruleta y la banca son dos juegos igualmente estimables e inventados ambos para el uso de los ignorantes de vuestra especie...

El gusto de Javier hubiera sido retirarse al instante, pero demasiado adelantado ya, no se atrevió a retroceder.

—Vaya por la ruleta, dijo.

Carral se agarró de su brazo y subieron al piso segundo.

El señor Montet los había precedido.

—¿Va a probar este caballero en la ruleta? les dijo: desee que tenga buena suerte.

El salón del segundo piso era exactamente igual al del primero; solamente que en medio de una mesa cubierta de un tapete verde, alrededor de la cual estaban los jugadores...

En el centro de la mesa, se elevaba una manezuela de metal

y servía para comunicar al aparato un movimiento de rotación.

Todo alrededor de la vasija, la mesa estaba cubierta de cifras pintadas dentro de pequeños cuadros y progresión del 1 al 36.

—Hé aquí la ruleta, dijo Carral; juguemos!

Y diciendo esto empujó a Javier y lo hizo sentar en una silla que acababa de dejar un pobre diablo arruinado por la fatal mecánica.

Javier se sentó y observó.

Al pronto nada comprendía.

Las explicaciones de Carral, que se había quedado detrás de su asiento, no servían sino para embrollarlo más.

La manzuela daba el impulso; rodaba la máquina y una pequeña bola despedida con tan notable agilidad rodaba también costeano los bordes de la vasija en sentido inverso hasta que venía a caer en alguna de las cajas; la voz del banquero se elevaba entonces solemne, pausada y monótona, para designar el número.

Encarnado, nones y faltas.

Y otras veces: Negro, pares y pasas.

Enseguida uno de los banqueros recogía el dinero de los que habían perdido, mientras que el otro pagaba a los gananciosos las que habían puesto.

—Al cabo de diez minutos Javier sacó dos luses del bolsillo.

—¿Dónde pongo esto, Carral?

La inspiración, querido, la inspiración, y nada más dijo éste con énfasis. Ponedlo donde queráis.

Javier dirigió maquinalmente la mano, que se detenía sobre uno de los cuadros de la mesa en que había pintado el número 23, y allí dejó un luse.

El juego está hecho, dijo el banquero.

La vasija y la bola impulsadas en dirección contraria, rodaron con prodigiosa rapidez.

Después la bola osciló; se metió en una caja, volvió a salir, cayó en otra de la que todavía saltó, y fué a parar definitivamente en una tercera.

—Veintitres, encarnado, nones y faltas, pronunció la voz automática del banquero.

—¿Ganéstei! dijo Carral con sorpresa; habeis jugado como un loco; pero así es mejor. Continúa.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.



